Andreas Siemoneit
Übungen zur Wirtschaftsinformatik I


Übungen zur Wirtschaftsinformatik I

Auftrag und Bestellung

a) Legen Sie einen Auftrag an über 30 Stück von Artikel 6001, Kunde 60001, Lieferdatum 30.06.03, Preis pro Stück 80,00 EUR.
Kontrollieren Sie, ob Ihre Artikelbuchung die richtigen Daten zeigt. Welchen Abgangsstatus hat die Lagerbuchung? 


b) Legen Sie eine Bestellung an über 20 Stück von Artikel 6001, Lieferant 70001, Lieferdatum 15.06.03, Preis pro Stück 50,00 EUR, 20% Rabatt.
Welchen Nettobetrag erhalten Sie? Kontrollieren Sie, ob Ihre neue Artikelbuchung die richtigen Daten zeigt. Welchen Zugangsstatus hat die neue Lagerbuchung? Wie sieht die Gesamtbestands​anzeige aus?


c) Kehren Sie zurück in die Auftragsposition und reservieren Sie die 20 bestellten Stück für sich.
Wie ändert sich der Abgangsstatus Ihrer Lagerbuchung? Wie ändert sich die Gesamtbestandsanzeige? Vergleichen Sie auch mit der Bestandsanzeige für alle Lagerorte. Warum sind jetzt nur noch 10 „In Auftrag“, Sie hatten doch 30 geordert?


d) Erhöhen Sie Ihre Bestellung auf 40 Stück.


e) Buchen Sie den Eingangs-Lieferschein für Ihre Bestellung über 40 Stück ein, Lieferscheinnr. 456, Lieferdatum 15.06.03.
Was passiert jetzt mit dem Gesamtbestand und den verschiedenen Statusarten?


f) Buchen Sie den Ausgangs-Lieferschein für Ihren Auftrag über 30 Stück.


g) Buchen Sie die Eingangs-Rechnung für Ihre Bestellung, Rechnungsnr. 789, Rechnungsdatum 20.06.03. Achten Sie dabei auf die Rechnungssumme.


h) Buchen Sie die Ausgangs-Rechnung für Ihren Auftrag, Rechnungsdatum 06.07.03.

Anmerkung zu h):

Die Teilung der Abgangsbuchung in zwei Buchungen zu 10 und 20 Stück resultiert noch aus der Teil-Reservierung von 20 Stück. Nach der Auslieferung ist diese Teilung der Buchung inhaltlich nicht mehr notwendig, sie kann manuell aufgehoben werden: 

Maske Buchungen, eine der beiden Abgangsbuchungen auswählen, Button Abgänge, Button Buchungen akkumulieren.
Damit bleiben zwei Lagerbuchungen übrig.

i) Ergebnisse

Anmerkung: Die Bilder beziehen sich auf das Tagesdatum 01.07.03
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# Lager Berichte: Abfragen > Buchungen 
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 Nettobetrag 800,00 EUR
# Lager Kartei: Kurztasten > Gesamtbestand (Alt-B)

# Lager Berichte: Abfragen > Buchungen


c) Reservierung: Auf einem beliebigen Feld in den Auftragspositionen Alt-R drücken und dann in der Maske die Menge eingeben
Abgangsstatus der Lagerbuchung zum Auftrag: Es gibt zwei Buchungen (Buchung wurde geteilt),

Bestandsanzeige für alle Lagerorte: # Lager Kartei: Lager > Lagerbestände

Es sind nur noch 10 „In Auftrag“, da die Mengen addiert werden müssen. In der Auftragsposition stehen immer noch 30 Stück, aber 10 mit Status „In Auftrag“, 20 mit Status „Reserviert von Bestellt[image: image4.png][ Lagerbestande (Artikelnr.: 6001)
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“, in der Summe 30.


d) Einfach in die Bestellposition gehen und die 20 mit 40 überschreiben. Was passiert dabei mit Ihrem Preis? Warum? Korrigieren Sie ihn wieder auf 50,00 EUR.
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# Bestellung Erfassung: Buchen > Lieferschein, Auswahl > OK, „Aktualisieren Sie Alles“. Anschließend Button „Buchen“, Eingabe von LS-Nr. und Datum.

Gesamtbestand:

Artikelbuchungen:


f) # Auftrag Erfassung: Bearbeiten > Lieferschein, Auswahl > OK, „Aktualisieren Sie Alles“. Anschließend Button „Buchen“, 2. Währung > OK, Ausgabe auf Bildschirm
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Gesamtbestand:
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# Bestellung Erfassung: Buchen > Rechnung, Auswahl > OK, „Aktualisieren Sie Alles“. Anschließend Button „Buchen“, Eingabe von RG-Nr. und RG-Datum.
Rechnungssumme 1.856,00 EUR inkl. MwSt.
Buchungen:
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# Auftrag Erfassung: Bearbeiten > Rechnung, Auswahl > OK, „Aktualisieren Sie Alles“. Hier Eingabe des Rechnungsdatums möglich. Anschließend Button „Buchen“, 2. Währung > OK, Ausgabe auf Bildschirm

Buchungen:

